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Ptáci - poznávačka

Mgr. Aleš Kozubík

Předmět: oblast informačních a komunikačních technologií 
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Díky projektu „Peníze školám“ je dnes na různých webových portálech dostupné velké množství výukových materiálů a aplikací. Výukových materiálu je dnes opravdu nepřeberné množství, větší problém je ve volbě vhodné výukové aplikace pro Windows 8.1. Většinu aplikací tvoří původní programy, tzn. bez českého překladu. Využití dotykových zařízení v hodinách přírodopisu není doposud na většině škol běžnou záležitostí. Většina učitelů s dlouholetou praxí, mezi něž se počítám i já, má k dotykovým zařízením spíše nedůvěru. Ač jsem počítačový fanda, který využívá výpočetní techniku ve škole již několik desítek let, přeci jenom představa většiny žáků sedících během přestávek nad dotykovým telefonem nebo tabletem není úplně to, jak bych si představoval ideální školu. S postupem času a dobou strávenou nad tabletem musím připustit, že stejně jako spousta jiných učebních pomůcek, které před časem obohatily výuku /video, interaktivní tabule, dataprojektory, atd./může být i tablet vcelku užitečný. Asi je nutné najít tu správnou úroveň a hranici využití, většinou stačí žáky poučit, správně namotivovat a když to nepomůže, prostě přístup časově omezit. Abych dalším pedagogům – biologům usnadnil práci, začal jsem pátrat ve svých zdrojích, kde využívám náš původní český produkt a mám jej několikaletou praxí odzkoušen. Velmi dobrých výsledků a samozřejmě i solidní odezvu u žáků má jednoduchá hra na poznávání našich ptáků a jejich hlasových projevů. Hra je dostupná na následujícím odkaze:
http://www.ornita.cz/online-hra/
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1. Cíl hry
Cílem hry je správně přiřadit k obrázkům české názvy, hlasy a odborné názvy ptáků v co nejkratším čase. Hra je rozdělena do 3 „tréninkových“ úrovní a 1 „hlavní“ hry, která se nazývá PYRAMIDA.
2. Princip hry
Hráč klikne myší na libovolný název ptáka (nebo ikonu hlasu) a poté tažením přiřadí název ke správnému obrázku. Název se poté zobrazí v okénku obrázku a hráč postupuje stejným způsobem dále. Pokud hráč přiřadí název k nesprávnému obrázku, název se v obrázku nezobrazí, „vrátí“ se na původní místo a hráč musí svůj pokus opakovat. Počet nesprávných pokusů není nijak omezen. Každá úroveň je dokončena správným přiřazením všech názvů. Po zahájení nové úrovně se obrázky i názvy (ikony hlasu) zobrazí v novém náhodném uspořádání.
3. Tréninkové úrovně
Tyto úrovně jsou 3 – obrázek a český název, obrázek a hlas, obrázek a odborný název a spouštějí se kliknutím na příslušný odkaz na grafickém rozhraní domovské stránky hry. Dají se hrát nezávisle na sobě, v libovolném pořadí a slouží k tomu, aby si hráč vyzkoušel, doplnil a náležitě procvičil své znalosti předtím, než přistoupí ke hře PYRAMIDY. Časy zobrazené po dokončení tréninkové úrovně se nezaznamenávají a slouží hráči k posouzení, zda je dostatečně připraven ke zvládnutí hlavní hry.
4. Hlavní hra – PYRAMIDA
Hlavní hra se spouští kliknutím na příslušný odkaz na grafickém rozhraní hry. Skládá se 3 úrovní, které jsou shodné s úrovněmi tréninkovými, avšak nedají se hrát samostatně a nelze měnit jejich pořadí. Pro úspěšné dokončení celé hry musí hráč dokončit všechny 3 úrovně, tzn. správně určit všechny české názvy, hlasy a odborné názvy ptáků. Výsledný dosažený čas se zaznamená do celkového pořadí. 
Hru většinou využívám v závěru tematického celku „Ptáci“, po probrání třídění ptáků do řádů a čeledí. Žáci jsou seznámeni s 36 nejběžnějšími ptáky naší republiky. Po dvou až třech opakováních umí většina dětí rozlišit naše nejběžnější ptáky i podle hlasu. Pravdou je, že do třetí části hry, kde se pracuje s odborným označením ptáků, se většinou nepouštíme. Doporučuji jako velmi zdařilou aplikaci, která se dá využít i při práci s dotykovými zařízeními a spolehlivě pracuje i v prostředí Windows 8.1.
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